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Anno: 2023
Ateneo: Palermo
Tipologia Tirocinio: Curriculare
Tipo di corso: LAUREA MAGISTRALE A CICLO UNICO (DM 270)
Classe di laurea: architettura e ingegneria edile-architettura
(LM-4, LM-4 C.U., 4/S)
Corso di Studio: Corso di Laurea Magistrale in Architettura

Avvertenze
I dati visualizzati in questa scheda sono stati elaborati a partire dai dati grezzi raccolti nei
questionari di valutazione al termine dei tirocini.

I conteggi includono solo i tirocini gestiti attraverso la piattaforma placement.
L'attribuzione del corretto corso di studio si basa sul codice interno e potrebbe essere soggetta
ad errori per i progetti formativi caricati da cartaceo.
Per ogni domanda è riportato il numero totale di rispondenti e la distribuzione percentuale
sulle varie risposte.

Questionari di valutazione tirocini Collettivo
Selezionato 

Tirocini attivati 64,0

Numero di tirocini portati a termine 64

Questionari Tirocinante 62

Questionari Tutor Aziendale 59

DATI TIROCINIO Collettivo
Selezionato 

Le attività svolte durante il tirocinio sono state oggetto
della Sua tesi di laurea (o della prova finale)?

sì 3,3

no 96,7

Quale canale ha utilizzato per scegliere l’azienda ospitante
in cui ha svolto il tirocinio?

consultazione bacheca d’Ateneo/ufficio placement e tirocini 21,7

conoscenze personali 63,3

contatti con professori e/o tutor universitari 10,0

candidatura spontanea 3,3

ho utilizzato un canale diverso da quelli elencati 1,7

VALUTAZIONE DEL TIROCINIO da parte del
Tirocinante

Collettivo
Selezionato 

Quale delle seguenti opzioni descrive meglio l'attività
svolta durante il periodo di stage?

attività di osservazione del lavoro di altri 1,7

attività di routine che non richiede grandi capacità o competenze 1,7

attività di supporto con spiegazioni e informazioni adeguate 53,3

attività autonoma senza eccessivo controllo 3,3

attività autonoma con continua e regolare verifica 40,0

Le elenchiamo una serie di aspetti relativi alla Sua
esperienza di tirocinio. E’ soddisfatto di ciascuno dei
seguenti aspetti?

adeguatezza delle Sue competenze di base rispetto al
lavoro da svolgere in azienda

decisamente sì 51,7

più sì che no 43,3

più no che sì 3,3

decisamente no 1,7

coerenza del tirocinio con il Suo percorso di studi

decisamente sì 90,0

più sì che no 10,0

più no che sì -

decisamente no -

coerenza delle attività svolte con gli obiettivi del Progetto
Formativo

decisamente sì 88,3
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più sì che no 10,0

più no che sì 1,7

decisamente no -

Ritiene che l’esperienza di tirocinio Le abbia consentito di
sviluppare le seguenti competenze/conoscenze?

capacità di lavorare in gruppo

decisamente sì 65,0

più sì che no 31,7

più no che sì 1,7

decisamente no 1,7

capacità di affrontare e risolvere problemi, offrendo
soluzioni innovative ed alternative nella gestione di un
lavoro

decisamente sì 70,0

più sì che no 30,0

più no che sì -

decisamente no -

capacità di lavorare per obiettivi in base ai tempi e alle
scadenze fissate dal tutor aziendale

decisamente sì 88,3

più sì che no 10,0

più no che sì 1,7

decisamente no -

capacità di adattamento alle nuove situazioni

decisamente sì 78,3

più sì che no 20,0

più no che sì -

decisamente no 1,7

padronanza delle lingue straniere

decisamente sì 13,3

più sì che no 26,7

più no che sì 35,0

decisamente no 25,0

competenze nell’uso di strumenti o di dispositivi specifici

decisamente sì 70,0

più sì che no 26,7

più no che sì 3,3

decisamente no -

competenze tecnico professionali

decisamente sì 78,3

più sì che no 20,0

più no che sì -

decisamente no 1,7

Ritiene che l’esperienza di tirocinio abbia contribuito a:

crescere dal punto di vista umano

decisamente sì 80,0

più sì che no 16,7

più no che sì 3,3

decisamente no -

alimentare il desiderio di continuare a studiare

decisamente sì 50,0

più sì che no 40,0

più no che sì 8,3



decisamente no 1,7

alimentare il desiderio di lavorare

decisamente sì 86,7

più sì che no 11,7

più no che sì 1,7

decisamente no -

comprendere gli interessi professionali

decisamente sì 78,3

più sì che no 20,0

più no che sì -

decisamente no 1,7

avere contatti professionali

decisamente sì 56,7

più sì che no 36,7

più no che sì 5,0

decisamente no 1,7

Ha avuto difficoltà ad inserirsi nell’ambiente di lavoro?

decisamente sì 1,7

più sì che no 1,7

più no che sì 20,3

decisamente no 76,3

Indichi l’eventuale difficoltà per ogni aspetto:

spazi insufficienti

sì 1,8

no 98,2

sottoutilizzazione della Sua figura

sì 1,8

no 98,2

scarso interesse da parte del tutor

sì 1,8

no 98,2

difficoltà di comunicazione

sì 5,4

no 94,6

problemi organizzativi

sì 5,5

no 94,5

Complessivamente, è soddisfatto della Sua esperienza di
tirocinio?

decisamente sì 90,0

più sì che no 6,7

più no che sì 3,3

decisamente no -

Se potesse tornare indietro, ripeterebbe l'esperienza di
tirocinio?

sì, frequenterei di nuovo lo stesso tirocinio 93,3

sì, ma frequenterei un tirocinio diverso 6,7

non farei più un tirocinio -

VALUTAZIONE DELL’UNIVERSITA’/ENTE CHE HA
PROMOSSO IL TIROCINIO

Collettivo
Selezionato 

Pensi ora all’Università/Ente che ha promosso il tirocinio
che ha appena concluso. E’ soddisfatto di ciascuno dei
seguenti aspetti?



modalità di attivazione e gestione dei tirocini

decisamente sì 65,0

più sì che no 31,7

più no che sì 3,3

decisamente no -

assistenza durante il tirocinio (ad es. pratiche
amministrative, richieste di proroga, malattia, ...)

decisamente sì 60,0

più sì che no 38,3

più no che sì 1,7

decisamente no -

strumenti di comunicazione e di ricerca delle offerte di
tirocinio (bacheca, sito web, …)

decisamente sì 40,0

più sì che no 50,0

più no che sì 10,0

decisamente no -

chiarezza delle informazioni sul tirocinio

decisamente sì 50,0

più sì che no 48,3

più no che sì 1,7

decisamente no -

E’ soddisfatto della disponibilità del tutor
dell’Università/Ente che ha promosso il tirocinio?

decisamente sì 64,4

più sì che no 30,5

più no che sì 3,4

decisamente no 1,7

E’ soddisfatto di ciascuno dei seguenti aspetti del
tirocinio?

esaustività delle informazioni

decisamente sì 66,1

più sì che no 28,8

più no che sì 1,7

decisamente no 3,4

pubblicizzazione del servizio

decisamente sì 55,9

più sì che no 33,9

più no che sì 8,5

decisamente no 1,7

distribuzione orari ricevimento settimanali

decisamente sì 59,3

più sì che no 32,2

più no che sì 8,5

decisamente no -

accessibilità dei locali preposti

decisamente sì 71,2

più sì che no 27,1

più no che sì 1,7

decisamente no -

competenza del personale

decisamente sì 76,3

più sì che no 18,6

più no che sì 3,4



decisamente no 1,7

disponibilità del personale

decisamente sì 79,7

più sì che no 15,3

più no che sì 1,7

decisamente no 3,4



VALUTAZIONE DELL’AZIENDA OSPITANTE Collettivo
Selezionato 

Di seguito troverà riportati vari aspetti relativi all’azienda
dove ha svolto il tirocinio. E’ soddisfatto di ciascuno dei
seguenti aspetti?

completezza delle informazioni ricevute in ingresso per lo
svolgimento delle attività

decisamente sì 83,3

più sì che no 13,3

più no che sì 1,7

decisamente no 1,7

adeguatezza della strumentazione a Sua disposizione
(postazione di lavoro, computer, materiale tecnico, libri,
…)

decisamente sì 88,3

più sì che no 10,0

più no che sì -

decisamente no 1,7

rapporti con colleghi e superiori

decisamente sì 86,7

più sì che no 11,7

più no che sì -

decisamente no 1,7

coinvolgimento da parte delle persone che lavorano nella
struttura

decisamente sì 83,3

più sì che no 11,7

più no che sì 5,0

decisamente no -

Chi l’ha seguita principalmente in azienda durante
l’esperienza di tirocinio?

il tutor aziendale formalmente assegnato 88,1

altre persone (responsabili, colleghi, …) 11,9

E’ soddisfatto del tutor aziendale (o delle altre persone
che l’hanno seguita in azienda) per quanto riguarda:

affiancamento nelle attività di tirocinio

decisamente sì 89,7

più sì che no 8,6

più no che sì -

decisamente no 1,7

disponibilità al dialogo

decisamente sì 90,0

più sì che no 8,3

più no che sì -

decisamente no 1,7

Complessivamente, è soddisfatto del rapporto con il tutor
aziendale?

decisamente sì -

più sì che no -

più no che sì -

decisamente no -

L’azienda ha corrisposto una retribuzione per il tirocinio?

no 98,3

sì 1,7



PROSPETTIVE FUTURE Collettivo
Selezionato 

Al termine del tirocinio, Le è stata formulata una proposta
di inserimento nell’azienda presso cui lo ha svolto?

sì, e ho accettato la proposta di inserimento 10,2

sì, ma non ho accettato la proposta di inserimento 16,9

no, non mi è stata fatta alcuna proposta 72,9

Qual è stata la principale motivazione per cui non ha
accettato la proposta dell’azienda?

preferisco concentrarmi sugli studi e/o terminare la tesi 70,0

vorrei fare altre esperienze (altre aziende o settori all’estero) 10,0

per motivi personali (altri impegni, motivi familiari) 10,0

il contratto proposto era insoddisfacente (tipo di contratto, orari,
retribuzione)

-

è stata un’esperienza negativa, non desidero rimanere lì 10,0

altro, specificare -

Quale tipo di collaborazione Le hanno proposto?

contratto a tutele crescenti -

contratto di apprendistato -

contratto di somministrazione di lavoro 16,7

contratto dipendente a tempo determinato 16,7

contratto di collaborazione occasionale 33,3

contratto di prestazione d’opera (consulenza professionale) -

lavoro autonomo effettivo, senza vincoli di subordinazione (anche
con partita IVA)

33,3

altro, specificare -

DATI IDENTIFICATIVI TUTOR Aziendale Collettivo
Selezionato 

Posizione aziendale del tutor

imprenditore 14,8

dirigente 16,7

responsabile/addetto risorse umane 3,7

altro, specificare 64,8

VALUTAZIONE DEL TIROCINANTE DA PARTE DEL
TUTOR AZIENDALE

Collettivo
Selezionato 

Quale canale è stato usato per individuare il tirocinante?

banca dati AlmaLaurea dell’Università di Brescia -

su richiesta dello studente/laureato -

su proposta del docente dell’Università -

agenzia di selezione -

eventi di placement organizzati dall’Università (presentazioni
aziendali, Career Day…)

-

altro, specificare -

Secondo Lei, le competenze di base del tirocinante sono
state adeguate alle necessità aziendali?

decisamente sì 63,8

più sì che no 34,5

più no che sì 1,7

decisamente no -

Secondo Lei, il tirocinante ha svolto con impegno l’attività
in azienda?

decisamente sì 83,1

più sì che no 15,3

più no che sì -

decisamente no 1,7



Secondo Lei, il tirocinante ha dimostrato di aver sviluppato
le seguenti competenze/capacità nel corso dell'esperienza
di tirocinio?

capacità di lavorare in gruppo

decisamente sì 87,7

più sì che no 10,5

più no che sì -

decisamente no 1,8

capacità di affrontare e risolvere problemi, offrendo
soluzioni innovative ed alternative nella gestione di un
lavoro

decisamente sì 78,9

più sì che no 17,5

più no che sì 1,8

decisamente no 1,8

capacità di lavorare per obiettivi in base ai tempi e alle
scadenze fissate dal tutor aziendale

decisamente sì 77,2

più sì che no 17,5

più no che sì 5,3

decisamente no -

capacità di adattamento alle nuove situazioni

decisamente sì 86,0

più sì che no 12,3

più no che sì 1,8

decisamente no -

padronanza delle lingue straniere

decisamente sì 42,6

più sì che no 48,1

più no che sì 5,6

decisamente no 3,7

competenze nell’uso di strumenti o di dispositivi specifici

decisamente sì 80,7

più sì che no 17,5

più no che sì 1,8

decisamente no -

competenze tecnico professionali

decisamente sì 78,0

più sì che no 20,3

più no che sì 1,7

decisamente no -

Secondo Lei, sono stati raggiunti gli obiettivi formativi del
tirocinio?

decisamente sì 84,7

più sì che no 13,6

più no che sì 1,7

decisamente no -

Secondo Lei, il periodo del tirocinio è stato sufficiente per
lo svolgimento dell’attività prevista nel progetto
formativo?

decisamente sì 44,1

più sì che no 39,0

più no che sì 15,3

decisamente no 1,7

Complessivamente, è soddisfatto dell’attività del
tirocinante?



decisamente sì 86,4

più sì che no 11,9

più no che sì -

decisamente no 1,7

A seguito del tirocinio, la Sua azienda ha fatto un'offerta di
lavoro al tirocinante?

sì 12,1

no 87,9

Con quale tipo di collaborazione?

contratto a tutele crescenti -

contratto di apprendistato -

contratto di somministrazione di lavoro -

contratto dipendente a tempo determinato -

contratto di collaborazione occasionale 57,1

contratto di prestazione d’opera (consulenza professionale) -

lavoro autonomo effettivo, senza vincoli di subordinazione (anche
con partita IVA)

42,9

altro, specificare -

La Sua azienda è disponibile ad ospitare altri tirocinanti, in
futuro?

no 6,8

sì, della stessa area disciplinare 76,3

sì, di un’altra area disciplinare -

non so 16,9



VALUTAZIONE DELL’UNIVERSITA’/ENTE CHE HA
PROMOSSO IL TIROCINIO

Collettivo
Selezionato 

E’ soddisfatto di ciascuno dei seguenti aspetti del
tirocinio?

esaustività delle informazioni

decisamente sì 70,9

più sì che no 25,5

più no che sì 3,6

decisamente no -

pubblicizzazione del servizio

decisamente sì 63,6

più sì che no 29,1

più no che sì 7,3

decisamente no -

distribuzione orari ricevimento settimanali

decisamente sì 63,6

più sì che no 30,9

più no che sì 5,5

decisamente no -

accessibilità dei locali preposti

decisamente sì 57,4

più sì che no 33,3

più no che sì 7,4

decisamente no 1,9

competenza del personale

decisamente sì 75,0

più sì che no 23,2

più no che sì 1,8

decisamente no -

disponibilità del personale

decisamente sì 74,1

più sì che no 24,1

più no che sì 1,7

decisamente no -

E’ soddisfatto del servizio di gestione del tirocinio?

decisamente sì 72,4

più sì che no 25,9

più no che sì 1,7

decisamente no -


	Collettivo Selezionato

